Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

CENTRALNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

KOMISJA do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny

GEOGRAFIA

cEP-R0-100-2305

DATA: 16 maja 2023 r.
GODzINA ROzPOCZECIA: 9:00
Czas TRWANIA: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wtasciwy arkusz egzaminacyjny,
tj. arkusz we wtasciwej formule, z wtasciwego przedmiotu na wtasciwym
poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgtos to nauczycielowi.
Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci wlasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny
© CKE 2022



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Instrukcja dla zdajgcego

1.

© © N o g b~

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 34 strony (zadania 1-27) oraz mape
szczegoOtowg. Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego
egzamin.

Mape szczegdétowg mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy wiéz jg do arkusza
egzaminacyjnego.

Na pierwszej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Nie wpisuj zadnych znakoéw w tabelkach przeznaczonych dla egzaminatora.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzystaé z linijki, lupy i kalkulatora prostego.
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EGEP-R0_100

Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Zadania od 1. do 4. wykonaj z wykorzystaniem mapy szczegbétowej wybrzeza Morza

Battyckiego w okolicach Leby.

Zadanie 1.

Turysta rozpoczat pieszg wycieczke w miejscu potozonym obok patacu (pole F3).
Czerwonym szlakiem pieszym doszedt do skrzyzowania z zielonym szlakiem rowerowym
(pole D3). Nastepnie trasa wycieczki przebiegata zielonym szlakiem rowerowym, ktérym
turysta dotart do wydm Stilo (pole M2).

Zadanie 1.1. (0-2)
Trasa wycieczki prowadzita obok obszaru otoczonego na ponizszym planie czarng linia,
przedstawionego w polu E3 mapy szczegdtowe;.

+ jez. Sarbsko

;::Q]'/ﬂ

Na podstawie: www.geoportal.gov.pl

Na podstawie mapy szczegotowej i planu przedstaw przyrodnicze ograniczenie
w zagospodarowaniu obszaru otoczonego czarnag linig oraz ceche tego obszaru
sprzyjajacag zabudowie mieszkalnej lub ustugowej, wynikajaca z jego potozenia.

Przyrodnicze ograniczenie:
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Zadanie 1.2. (0-2)

Oblicz dlugos¢ w terenie trasy wycieczki przebiegajacej zielonym szlakiem rowerowym,
a nastepnie czas potrzebny do pieszego pokonania tej trasy. Przyjmij, ze:

— dlugosé trasy na mapie szczegbétowej wynosi 20 cm

— turysta idzie z predkoscia 4 km/h

— roéznica wysokosci pokonywana przez turyste nie wydtuza czasu trwania wycieczki.
Dilugosé trasy podaj w kilometrach, a czas przejscia — w godzinach i minutach. Zapisz
obliczenia.

Obliczenia
Dtugosc trasy w terenie: .......cccoevveevviveiiiiciii e, km
Czas przejscia: ...................... godz. ..o, min.

Zadanie 1.3. (0-1)
Trasa wycieczki przebiegata obok jeziora Sarbsko. Srednia gleboko$é tego jeziora wynosi
1,2 m, a jego gtebokos¢ maksymalna to 3,2 m.

Podaj dwie cechy przyrodnicze jeziora Sarbsko — inne niz odnoszace sie do jego
gtebokosci lub genezy — ktére turysta mogt odczytaé z zatgczonej mapy szczegoétowe;.

Nr zadania 1.1. 1.2. 1.3.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 2 2 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 1.4. (0-1)
Do powstania mierzei oraz do odciecia przybrzeznego fragmentu morza od reszty akwenu
morskiego przyczynit sie prad przybrzezny.

Podaj nazwe czynnika rzezbotwérczego — innego niz prad przybrzezny — wraz z nazwa
odpowiedniego procesu ksztaltujgcego wspotczesnie rzezbe obszaru potozonego
w granicach rezerwatu Mierzeja Sarbska.

1024/ ] o | PP PP PR

(g (0 YoT< 1= TR

Zadanie 1.5. (0-2)
Turysta zwrdcit uwage na charakterystyczny ksztatt wydm: Piaszczystej (J2) i Stilo (M2).

Wyjasnij, dlaczego czota tych wydm s3 skierowane na wschéd, a ich ramiona — na
zachéd.

Zadanie 1.6. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Wydmy Stilo (M2) i Piaszczysta (J/K2) to formy, ktére powstaty przed p F
" | nasunieciem sie lagdolodu podczas zlodowacenia Wisty.
Wydmy Stilo (M2) i Piaszczysta (J/K2) to reprezentacja form, ktére
2. . . . . P F
wystepujg takze w Kampinoskim Parku Narodowym.

Strona 6 z 34
EGEP-R0_100
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Zadanie 2. (0-1)
Na poczagtku XX wieku na Mierzei Sarbskiej podjeto dziatania zmierzajgce do stabilizaciji
wydm. Do tego celu wykorzystano m.in. kosodrzewine, ktérej nasadzenia przetrwaty do

czasOw wspotczesnych.
Na podstawie: www.lasy.gov.pl

Ktéra odpowiedz zawiera wspolne cechy srodowiska przyrodniczego Mierzei Sarbskiej
i pietra kosodrzewiny w goérach, przyczyniajace sie do obecnosci kosodrzewiny na
obu obszarach? Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. Niskie srednie temperatury roczne i ptytkie wystepowanie wod podziemnych.

B. Powstawanie bryzy i obecnos¢ gleb wytworzonych na skatach weglanowych.

C. Wystepowanie silnych wiatréw i podtoza o niskiej zawartosci sktadnikéw organicznych.
D. Adiabatyczny spadek temperatury wraz z wysoko$cig i wystepowanie wiatrow fenowych.

Zadanie 3. (0-1)
Na fotografii przedstawiono ujscie rzeki Leby (pole CD2).

Na podstawie: www.leba.info.pl

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Wybudowanie falochronu u ujscia rzeki Leby przyczynito sie do
nagromadzenia piasku przez morze na wybrzezu Battyku w polu C2/3.

Falochron przedstawiony na fotografii przyczynit sie do ostabienia
akumulacyjnej dziatalnosci morza na wschdd od ujscia rzeki Leby.

Nr zadania 1.4. 1.5. 1.6. 2. 3.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 2 1
egzaminator

—
-

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 4. (0-1)

Wykaz, przytaczajgc odpowiednig informacje z mapy szczegoétowej, dlaczego podczas
potnocnych wiatrow wystepujacych podczas sztorméw na Morzu Battyckim dochodzi
do przejsciowego wzrostu zasolenia wschodniej czesci jeziora Lebsko.

Zadanie 5.
Na mapie literami A—D oznaczono wybrane miejsca.

Zadanie 5.1. (0—1)

Przyporzadkuj dziennym tukom wedréwki stonca, przedstawionym ponizej na
schemacie, miejsce obserwacji wybrane sposréd oznaczonych na mapie literami A-D.
Pod schematem wpisz wtasciwa litere.

A 22 grudnia
—
W ¥ 21 marca, 23 wrzeénia
S «N
W 22 czerwca
E

Miejsce obserwacji: ...........
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Zadanie 5.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

W miejscu oznaczonym na mapie literg A stonce kazdego dnia wschodzi
o tej samej porze.

W miejscach oznaczonych na mapie literami A i D stohce goruje
réwnoczesnie.

Zadanie 5.3. (0-2)
Ponizszy klimatogram opracowano dla jednego sposréd czterech miejsc oznaczonych na
mapie literami A-D.

°C mm
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© 257:_\— F125 o
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e _ | >
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0 0
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Na podstawie: www.klimadiagramme.de

Wskaz miejsce, sposréd oznaczonych na mapie literami A-D, dla ktérego opracowano
przedstawiony klimatogram. Wybér uzasadnij, podajac dwa argumenty.

Miejsce (wpisz litere): ...........
Uzasadnienie:
L
2
] Nr zadania 4. 5.1. 5.2. 5.3.
Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (0-1)
Na mapach przedstawiono Srednig temperature powietrza na Ziemi w lipcu i w styczniu.

srednia
temperatura
powietrza

w lipcu

izotermy

I 30°C
20°

10°
0°
-10°
-20°
-30°
-40°
-50°

Srednia
temperatura
powietrza
w styczniu

Na podstawie: www.zpe.gov.pl

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace zréznicowania rocznej amplitudy
temperatury powietrza sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo
F - jesli jest falszywa.

W Ameryce Pétnocnej roczna amplituda temperatury powietrza wzrasta
W miare przesuwania sie na potudnie.

Roczna amplituda temperatury powietrza na obszarach nizinnych, przez
ktére przebiega rownik, nie przekracza 20 °C.

Strona 10 z 34
EGEP-R0_100



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zadanie 7. (0-2)
Na rysunku przedstawiono sytuacje, ktora zaszta na obszarze pétnocnej Polski podczas
ostatniego zlodowacenia.

R,

Na podstawie: www.tes.com

Uzupetnij tabele. Wpisz nazwy dwéch form rzezby, ktére sg charakterystyczne dla
obszaru przedstawionego na rysunku, oraz podaj ich geneze. Nazwy form dobierz
z podanych ponize;j.

cyrk lodowcowy dolina U-ksztaltna morena czotowa sandr

Geneza formy rzezby

Nazwa formy rzezby (Wpisz: akumulacyjna albo erozyjna)

Nr zadania 6.

Wypetnia | Maks. liczba pkt
egzaminator

NN

—

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8. (0-1)
Na fotografiach przedstawiono profile gleby bielicowej i redziny.

Gleba bielicowa Redzina

[T . 4

Na podstawie: iuss.org, Atlas Rolnictwa Polski, IGIPZ PAN, Warszawa 2010.

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Gleba bielicowa jest bardzo zyzna, ale trudna w uprawie.

Redzina jest glebg astrefowg, wystepujgcg w Polsce gtdéwnie w pasie
wyzyn.
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Na mapie synoptycznej przedstawiono uktady baryczne, fronty atmosferyczne i kierunki
wiatru w wybranym dniu.

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

H — wyz baryczny, L — niz baryczny

Na podstawie: www.esa.int

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Zgodnie z mapg synoptyczng dogodne warunki baryczne do powstania opadéw
atmosferycznych istniaty na obszarze

oddziatywat uktad baryczny z frontami
atmosferycznymi, charakteryzujgcy sie
ruchem wstepujgcym mas powietrza.

rozmieszczenie uktadéw barycznych
powodowato adwekcje powietrza
z potnocy.

Morza 1.
A. .
Pétnocnego, . .
poniewaz
w przedstawionej 2
sytuacji na tym )
PG obszarze
Otwyspu
B. o
Iberyjskiego, 3

doszto do silnych ruchow zstepujgcych
mas powietrza w rozlegtym ukfadzie
barycznym.

EGEP-R0_100

Nr zadania

8. 9.

Wypetnia | Maks. liczba pkt

1

-

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10. (0-2)
Na mapie przedstawiono roczne sumy opaddéw atmosferycznych w Polsce. Literami Ai B
oznaczono wybrane obszary.

teba
W
) ———— B
~ ) —_——— -
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-~
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NS \2\_&900 Lesko

v/ 7% \‘/\\’CJ"‘F\'\ o
- ’ AN}

Na podstawie: A. Richling, K. Ostaszewska (red.), Geografia fizyczna Polski, Warszawa 2005.

Wyjasnij — nawigzujgc do innego uwarunkowania niz odlegto$¢ od Morza Battyckiego —
dlaczego na obszarze oznaczonym na mapie literg A wystepuje inna roczna suma
opadéw atmosferycznych niz na obszarze B. W odpowiedzi odnies sie do obu
obszaréw.
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Zadanie 11. (0-1)

Na wykresach przedstawiono miesieczne wspoétczynniki przeptywu (w %) w wybranym
okresie XX w. dwdch rzek w Polsce. Wykres 1. odnosi sie do punktu pomiarowego
potozonego na Stupi wyptywajgcej z Pojezierza Pomorskiego, a wykres 2. — do punktu
pomiarowego w gornym biegu Narwi na Nizinie Podlaskiej przed utworzeniem na tej rzece
Zbiornika Siemianowskiego. Wspotczynnik przeptywu jest stosunkiem sredniego
miesiecznego przeptywu do sredniego rocznego przeptywu rzeki.

1 2

% %

300 300

250 - 250 -
200 - 200 -
150 - 150 -
100 { ==~ N\ | 100
50 - 50 -

o+ o+
LV oV VEVIVIEIX X XX LIV vV VEVIVIEIX X XE X

Na podstawie: L. Starkel (red.), Geografia Polski. Srodowisko przyrodnicze, Warszawa 1999.

Wyjasnij, dlaczego Stupia charakteryzowata sie mniejszym zréznicowaniem
przeptywéw niz Narew w okresie, z ktérego pochodza pomiary przeptywoéw tych rzek.

Nr zadania 10. 11.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 2 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12.
Na mapie literami X i Y oznaczono wybrane rzeki, a numerami od 1 do 5 — wybrane regiony
geograficzne.

18

VW
2 $ :
{JJ

) iﬁg

50° gh {_j"“ =

=]

100 km

i)

2

20°

Na podstawie: J. Kondracki, Geografia regionalna Polski, Warszawa 2011.

Zadanie 12.1. (0-2)
Literami A—C oznaczono opisy wybranych rzek Polski, w tym — dwdch oznaczonych na
mapie literami XiY.

A. Rzeka w swoim srodkowym i dolnym biegu ptynie w pradolinie o réwnoleznikowym
przebiegu.

B. Rzeka ptynie w pradolinie, ktéra w plejstocenie odprowadzata wody w kierunku zastoiska
na obszarze wspotczesnej Kotliny Warszawskie;j.

C. Rzeka duzy spadek zawdziecza rzezbie terenu. Waskie koryto, w okresie wiosennych
roztopow i podczas duzych opaddw latem, sprzyja powodziom.
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Uzupetnij tabele. Wpisz we wtasciwych miejscach nazwy rzek oznaczonych na mapie
literami X i Y, wybrane sposréd podanych ponizej, oraz litery wybrane sposréd A-C,
ktérymi na poprzedniej stronie oznaczono ich opisy.

Biebrza Nogat Noteé Drawa
Oznaczenie . Opis rzeki
. . Nazwa rzeki o
rzeki na mapie (wpisz litere)
X
Y

Zadanie 12.2. (0-2)

Uzupetnij tabele. Obok kazdego opisu wpisz odpowiednig nazwe regionu
geograficznego sposrod podanych ponizej oraz numer, ktérym oznaczono ten obszar

na mapie.

Beskid Niski

Wyzyna Krakowsko-Czestochowska

Bory

Tucholskie Gorce

Zutawy Wislane

Opis regionu geograficznego

Nazwa regionu geograficznego

Oznaczenie
na mapie
(wpisz
numer)

sie wysokim stopniem zyznosci.

Rowninny obszar, na ktérym w utworach
powierzchniowych nie wystepujg osady
polodowcowe. Aluwialne gleby odznaczajg

zjawisk i form krasowych: ostancéw
jaskin, ponoréw i wywierzysk.

Obszar o urozmaiconym krajobrazie,
charakteryzujgcy sie wystepowaniem

Nr zadania

1241.

12.2.

Wypeilnia

Maks. liczba pkt 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt

EGEP-R0_100
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Zadanie 13.
Na mapie literami A—E oznaczono wybrane wojewddztwa.

Zadanie 13.1. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Wojewodztwo oznaczone na mapie literg A charakteryzuje sie najnizszg
wartoscig wskaznika urbanizacji w Polsce.

Sposréd wojewddztw oznaczonych literami na mapie, najwyzszg
2. | gestoscig zaludnienia charakteryzuje sie wojewddztwo oznaczone P F
literg B, a najnizszg — oznaczone literg E.

Zadanie 13.2. (0-1)
W trzech z pieciu wojewodztw oznaczonych literami na mapie jest prowadzona eksploatacja
wapieni oraz innych skat weglanowych.

Podaj trzy litery odpowiadajgce na mapie wojewodztwom, w ktérych na duzg skale sg
wydobywane wapienie badz inne skaly weglanowe.
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Zadanie 14. (0-2)
Na fotografii przedstawiono jedng ze skat wystepujacych w Polsce.

Podaj nazwe przedstawionej skaly, a nastepnie wyjasnij, jak dochodzi do jej
powstawania. Nazwe skaly wybierz sposréd podanych ponize;j.

bazalt gnejs granit tupek
SKata: ...
Wyjasnienie:
] Nr zadania 13.1. | 13.2. 14.
Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 15. (0-2)
Na fotografiach przedstawiono przyktad rzeki o uregulowanym biegu i przykfad rzeki
0 nieuregulowanym biegu.

Odcinek rzeki Los Angeles w Kalifornii Odcinek Wisty
Na podstawie: www.thecareyadventures.com; www.zpe.gov.pl

Uzasadnij, dlaczego przeprowadzano regulacje rzek, a nastepnie podaj przyktad
korzysci wynikajacej z braku regulaciji rzek.

Uzasadnienie:
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Zadanie 16. (0-2)
Na wykresie przedstawiono liczbe ludnosci czesci swiata w latach 1900-2020 wraz
z prognozg dla 2050 roku.

min
10000
8000 A
Europa
Azja
6000 A
I Australia i Oceania
Ameryka Pn.
4000 A
Ameryka Pd. i Sr.
_— Afryka
2000 A
O 1 1 1 1

1900 1950 2000 2020 2050

Na podstawie: www.stat.gov.pl; www.businessinsider.com.pl

Uzupetnij tabele. Przy kazdym opisie wpisz znak X we wtasciwej kolumnie, tak aby
wskazywal zmiane wartosci wskaznika w podanych latach na danym obszarze.

Zmiana

Lp. Opis wskaznika
wzrost spadek

Miejsce Europy w rankingu czesci swiata wedtug liczby
ludnosci w roku 2020 w poréwaniu z rokiem 1950.

Udziat procentowy ludnosci Eurazji w liczbie ludnosci
Swiata w latach 2000-2050.

3. | Srednia gestos$¢ zaludnienia Afryki w latach 2020-2050.

Nr zadania 15. 16.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 2 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Na mapie przedstawiono warto$¢ wspétczynnika dzietnosci wedtug wojewddztw Polski
w 2016 roku i jej zmiane w poréwnaniu z rokiem 2002.

Liczba urodzonych dzieci przypadajgcych na jedng
kobiete w wieku rozrodczym (1549 lat)

- 1,401 — 1,506
- 1,301 — 1,400
- 1,251 — 1,300

Zmiana w porownaniu z 2002 r.

0,25 pkt
0,20
0,15
0,10
0,05
0,00
-0,05
-0,11

Na podstawie: Atlas statystyczny Polski, Warszawa 2018.
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Zadanie 17.1. (0-1)

Na podstawie mapy i wtasnej wiedzy wykaz zwigzek miedzy specyfikg rynku pracy
w wojewodztwie swietokrzyskim a wartoscig wspoétczynnika dzietnosci w tym
wojewodztwie w okresie, do ktérego odnosza sie dane przedstawione na mapie.

Zadanie 17.2. (0-1)
Podaj skutek spoteczno-gospodarczy, ktéry moze wynika¢ ze spadku dzietnosci dla
tych wojewédztw, w ktérych zjawisko to wystapito.

Zadanie 18. (0-2)

Lourdes we Francji, Medziugorie w Bosni i Hercegowinie oraz Santiago de Compostela

w Hiszpanii to miejscowosci, do ktérych corocznie odbywajg sie migracje tego samego typu
o charakterze krétkotrwatym, spowodowane przyczyng pozaekonomiczng.

Sposrod A-E wybierz i zaznacz dwie litery oznaczajace miejsca, ktérych rozwéj
wynika z migracji takiego samego typu, jak do miejscowosci wskazanych powyzej.

A. Doha w Katarze

B. Fatima w Portugalii

C. Bangalur w Indiach
D. Sophia Antipolis we Francji
E. Mekka w Arabii Saudyjskiej
Nr zadania 171. | 17.2. 18.
Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 1 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19.

Na wykresie przedstawiono miasta najwyzej ocenione w 2015 roku w Rankingu polskich
miast zrbwnowazonych, w ktérym sklasyfikowano 50 miast wedtug kryteridow spotecznych,

Srodowiskowych i gospodarczych.

Warszawa
Torun
Wroctaw
Poznan
Lublin
Bielsko-Biata
Zielona Gora
Rzeszow
Jelenia Géra
Olsztyn
Katowice
Krakow

0 10 20
Obszary tematyczne:
B spoteczenstwo
I srodowisko
I cospodarka

70 %

Na podstawie: www.teraz-srodowisko.pl; www.arcadis.com

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych przedsiebiorstw wchodzgcych w skiad

,Doliny Lotniczej”.

19° 20°
I

T Y

DOLINA LOTNICZA
klaster przemysiowy

@ produkcja samolotow
o . (
produkcja smigtowcow |-
— centrum badawczo-
-rozwojowe

produkcja komponentow
% lotniczych

LY

51°)

=

- :,

i
20° dl. geogr. wsch.
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Zadanie 19.1. (0-2)
Wspdblng cechg miast opisanych w ponizszej tabeli jest obecnosé przedsiebiorstw
wchodzacych w skiad ,Doliny Lotniczej”.

Uzupetnij tabele. Wpisz obok kazdego opisu nazwe odpowiedniego miasta wybranego
sposrod przedstawionych w obu zrédlach informacji — na wykresie i na mapie.

Opis miasta Nazwa miasta

Miasto wojewddzkie wysoko ocenione wedtug kryteriow
srodowiskowych. Atrakcyjnosé kulturowa tego miasta

i obecnosc¢ uczelni przyczyniajg sie do wysokiej oceny
wedtug kryteriéw spotecznych. Jest waznym weztem
kolejowym na trasie z Warszawy do przejscia granicznego
w Dorohusku.

Miasto wsrod wymienionych na wykresie nie nalezy do
najludniejszych, nie jest tez miastem wojewddzkim od
1999 roku. Charakteryzuje sie atrakcyjnym potozeniem

w obszarze faldowan alpejskich. Do najwyzszej oceny
wedtug kryteriow srodowiskowych przyczynity sie
nowoczesne rozwigzania w zakresie gospodarki odpadami.

Na ocene tego miasta wojewddzkiego wedtug kryteridw
srodowiskowych wptywajg bliskosé Karpat i stosunkowo mato
przeksztatcone srodowisko przyrodnicze jego otoczenia, a na
ocene waloréw gospodarczych — obecnosé w wojewddztwie
wielu przedsiebiorstw wchodzgcych w sktad ,Doliny
Lotniczej”.

Zadanie 19.2. (0-1)
Uzasadnij, z czego wynika — przedstawiona na wykresie — ocena Krakowa wedtug
kryteriow srodowiskowych.

Nr zadania 19.1. | 19.2.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 2 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20.
Na wykresach przedstawiono strukture wieku i ptci ludnosci Poznania oraz sgsiadujgcej

z nim gesto zaludnionej gminy wiejskiej Komorniki w 2018 r.

Poznan i wiecej lat Gmina Komorniki  j yiece [at
85 ‘ 85
b ] 80-84 _ . 80-84 ,
mezczyzni 75.79 | kobiety mezczyzni 75.79 kobiety
| 70-74 | \ 70-74
| 65-69 | 65-69
| 60-64 60-64 |
| 55-59 \ | 55-59 \
| 50-54 | | 50-54 |
| 45-49 | | 45-49 |
40-44 | | 40-44
| 35-39 | | 35-39 |
| 30-34 | 30-34
| 25-29 | | 25-29 |
| 20-24 | 20-24 |
15-19 | | 15-19 |
| 10-14 | 10-14 \
| 5-9 5-9
. | 0-4 | | . | . . 0-4 | . |
6% 4 2 0 0 2 4 6% 6% 4 2 0 0 2 4 6%

Na podstawie: Baza Danych Lokalnych GUS.

Zadanie 20.1. (0-1)
Wyjasnij, z czego moze wynikaé¢ duzy udziat grup wiekowych: 35-39 lat oraz 0—4 lat
w strukturze wiekowej mieszkancéw gminy Komorniki w poréwnaniu z Poznaniem.

Zadanie 20.2. (0-1)
Uzupetnij zdania. Wpisz wtasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych
w nawiasach.

W Poznaniu w grupie ludnosci w wieku 60—69 lat warto$¢ wspotczynnika feminizacji byta
w 2018 roku (wyzsza/nizsza) .............cccccccceen.. niz warto$¢ wspoétczynnika
maskulinizacji. W Komornikach w grupie ludnosci w wieku 0-9 lat wartos¢ wspdétczynnika

feminizacji byta w 2018 roku (wyzsza / nizsza) ............................. niz 100.
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Zadanie 21. (0-2)

Na mapie kolorem zielonym oznaczono wybrane panstwa potozone nad Morzem

Srédziemnym.

W tabeli przedstawiono informacje dotyczace produkcji rolniczej panstw oznaczonych
kolorem zielonym na mapie.

o. Zbiory (tys. ton) Pogtowie zwierzat (tys. sztuk)
cytrusy winogrona owce trzoda chlewna

1. 6 937 5934 15 963 29 232

2. 2524 8 202 7 285 8 478

3. 4 800 1717 5640 300*

*dane szacunkowe

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2018, www.stat.gov.pl

Podaj nazwe panstwa, wybranego sposréd wskazanych kolorem zielonym na mapie,
ktérego dotyczg informacje zawarte w wierszu tabeli oznaczconym numerem 3.
Uzasadnij odpowiedz dwoma argumentami odnoszacymi sie do odpowiedniej cechy
tego panstwa, przyczyniajacej sie do osiggniecia — przedstawionej w tabeli — wartosci
wskaznikéw jego produkcji rolniczej.

PanStWO: ..o

Uzasadnienie:

Wypeilnia
egzaminator

Nr zadania

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt

EGEP-R0_100
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Zadanie 22. (0-3)

Panstwa Sahelu podjety sie realizacji projektu Wielkiego Zielonego Muru — zasadzenia pasa
drzew o dlugosci 8000 km, ktéry ma zapobiegac¢ pustynnieniu terenu na potudnie od Sahary.
W drugiej dekadzie XXI wieku zalesiono fragmenty planowanego obszaru, gtéwnie na

wschodnich i zachodnich krancach Afryki.
Na podstawie: www.ft.com; www.greatgreenwall.org

Na mapie przedstawiono planowany przebieg Wielkiego Zielonego Muru.

] projektowany
Erytrea Wielki Zielony Mur

Dzibuti [:] panstwa uczestniczace

w projekcie
Sudan<_ Etiopia
\Pd.>\\
B

Gambia strefa Sahelu

Burkina
Faso

Na podstawie: www.lelivrescolaire.fr

Zalesianie sprzyja zmniejszaniu sie amplitud dobowych temperatury powietrza, gdyz drzewa
chronig grunt przed nagrzewaniem i nochym wypromieniowaniem.

Przedstaw dwa argumenty — inne niz podany powyzej — uzasadniajace, ze panstwa
Sahelu na skutek podjecia realizacji tej inwestycji moga osigga¢ korzysci gospodarcze
lub $srodowiskowe, oraz jedno zagrozenie, ktére moze utrudni¢ kontynuacje tego
projektu.

Argumenty:
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Zadanie 23. (0—1)

Na mapie kolorem czerwonym oznaczono wybrane panstwa o dodatnim bilansie handlu

zagranicznego w 2020 roku.

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej, Warszawa 2021.

Uzupetnij tabele. Wpisz obok informaciji o strukturze eksportu wtasciwe nazwy panstw
wybranych sposréd oznaczonych kolorem czerwonym na mapie.

Informacja o strukturze eksportu

Nazwa panstwa

Ponad poftowe udziatu w strukturze eksportu stanowig
maszyny, urzgdzenia i sprzet transportowy.

Ponad 80% udziatu w strukturze eksportu stanowig
paliwa mineralne, smary i materialty pochodne.

Nr zadania

Wypetnia | Maks. liczba pkt

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24. (0-2)

Na mapie oznaczonej numerem 1 przedstawiono udziat burakéw cukrowych w ogolnej
powierzchni zasiewow wedtug powiatdéw, a na mapie oznaczonej numerem 2 — lokalizacje
cukrowni w Polsce w 2010 roku.

Udziat burakéw cukrowych
w 0gélnej powierzchni
zasiewOw wg powiatow

Bl -o0%
s -00%
Bl -50%
- 20%
Bl < 10%

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

B cukrownie

Na podstawie: A. Dubownik, R. Rudnicki, Reforma rynku cukru Unii Europejskiej i jej wptyw na uprawe burakéw
cukrowych i produkcje cukru w Polsce, Torun 2016.
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Uzupetnij zdania. Wpisz wtasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.

Gtéwnym czynnikiem lokalizacji cukrowni w Polsce jest (blisko$¢ rynku zbytu / dostepnosé

IV [go) Y or-Wllo o1 o e [o 1R Voo |V EE PP

. Cukrownie

majg typ lokalizacji (przymusowej / zwigzanej / SWObBOANEf) .........cccoeeveeieiiiiiiiiiiiiieeeeeee .

Najwiekszym udziatem buraka cukrowego w ogolnej powierzchni zasiewow charakteryzuje

sie rolnictwo (Kujaw / Podlasia / Zutaw WiSIanyCh) ............c..cceeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e, .

Zadanie 25. (0-2)

Na mapie oznaczono literami A i B wybrane towiska na swiecie.

y2
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koto podbiegunowe potudniowe:

Na podstawie: www.zpe.gov.pl [za: www.fao.org]

Przedstaw przyczyne spoteczno-gospodarcza sprzyjajgcg duzym potowom na towisku
oznaczonym literg A oraz przyczyne przyrodnicza sprzyjajaca duzym potowom na
towisku oznaczonym literg B.

towisko A — przyczyna spoteczno-gospodarcza:

EGEP-R0_

100

Wypeilnia
egzaminator

Nr zadania

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26.

Na mapie oznaczono numerami 1-7 wybrane obszary wydobycia ropy naftowej na swiecie.

30°

Na podstawie: Atlas geograficzny, Warszawa 2019.

Zadanie 26.1. (0-2)
Uzupetnij tabele. Obok kazdego opisu wpisz odpowiednig nazwe obszaru sposrod
podanych ponizej oraz numer, ktérym oznaczono ten obszar na mapie.

Afryka Srodkowa Alaska jezioro Maracaibo

Zatoka Perska

Opis obszaru wydobycia ropy naftowej

Nazwa obszaru

Potozenie
obszaru
(wpisz
numer)

Obszar o trudnych warunkach wydobycia i transportu
ropy naftowej wynikajgcych z klimatu, uksztattowania
powierzchni i obecnosci wieloletniej zmarzliny,
znacznie oddalony od rynkoéw zbytu. Do przesytu ropy
naftowej wykorzystuje sie rurociag i zegluge morska.

Jeden z najwazniejszych obszaréw wydobycia ropy
naftowej na Swiecie, mimo trudnych warunkow
klimatycznych i niestabilnosci politycznej. Niektore
kraje tego regionu charakteryzujg sie wyzszg wartoscig
PKB na 1 mieszkanhca niz kraje — importerzy ropy
naftowej z Europy.
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Zadanie 26.2. (0-1)
Obszary wydobycia ropy naftowej nie pokrywajg sie z obszarami jej najwiekszej konsumpgji.

Przedstaw skutek dla swiatowej gospodarki, wynikajacy z tej prawidtowosci.

Zadanie 27.

W tabeli przedstawiono $rednig powierzchnie gruntéw rolnych w gospodarstwach rolnych
w wybranych wojewddztwach oraz w Polsce ogotem. W tabeli zawarto dane dotyczace
wybranych lat. Nazwy trzech wojewddztw zastgpiono numerami 1-3.

Wojewodztwo Srednia powierzchnia gruntéw rolnych (w ha)
2006 2010 2015 2020 2022
1. 4,2 4,5 4,7 4,9 5,1
2. 7,2 7,4 7,6 8,0 8,2
3. 13,2 13,4 13,4 14,1 14,4
warminsko-mazurskie 22,5 23,0 22,8 23,3 23,6
Polska — og6tem 9,6 10,2 10,5 11,0 11,3

Na podstawie: www.arimr.gov.pl

Zadanie 27.1. (0-1)
Ktéra z odpowiedzi zawiera poprawne przyporzadkowanie wojewoédztw do danych
w tabeli? Zaznacz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A. 1. matopolskie, 2. wielkopolskie, 3. lubelskie

B. 1. podkarpackie, 2. lubelskie, 3. wielkopolskie

C. 1. wielkopolskie, 2. matopolskie, 3. podkarpackie

D. 1. zachodniopomorskie, 2. wielkopolskie, 3. podkarpackie

Zadanie 27.2. (0-1)
Wyijasnij, dlaczego srednia powierzchnia gospodarstwa rolnego w wojewédztwie
warminsko-mazurskim rézni si¢ znaczaco od sredniej krajowej.

Nr zadania 26.1. | 26.2. | 271. | 27.2.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 2 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNORPIS (nie podlega ocenie)
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